

SLOVENSKI vestnik

Letnik XXVI.

Celovec, petek, 10. september 1971

Štev. 36 (1521)

PRESEDNIK TITO NA TJENTIŠTU:

Od tu je prodrla v svet resnica o našem narodnoosvobodilnem boju

Letos obhajajo jugoslovanski narodi tridesetletnico ljudske vstaje in revolucije. Po vseh republikah so imeli najrazličnejše proslave in prireditve. Osrednja manifestacija pa je bila zadnja nedelja na Tjentištu, kjer so v navzočnosti več kot 60.000 ljudi iz vseh republik odkrili monumentalni spomenik borcem zgodovinske bitke na Sutjeski pred 28 leti, po kateri je svet pravzaprav šele zvedel resnico o narodnoosvobodilnem boju jugoslovanskih narodov. V tej bitki proti veliko močnejšim sovražnim silam je padlo več kot 8000 partizanskih borcev, od katerih jih je nekaj nad 3000 pokopanih na Tjentištu, medtem ko so grobovi ostalih raztreseni po bližnjih gorskih grebenih in globelih.

Na veliki slavnosti na Tjentištu je govoril predsednik Tito, ki je spomnil na boje pred 28 leti in dejal, da je bila prav tukaj izbojevana zmaga v eni največjih in najslavnejših bitk. In z bojišč na Sutjeski je prvič prodrla v svet tudi resnica o narodnoosvobodilnem boju, o tem, kdo je v resnici prelivljal kri v boju s fašisti. „Miniti so morala skoraj tri leta, partizani so se morali bojevati širom po deželi, brez sleherne pomoči od zunaj, ne da bi imeli svoje tovarne orožja, katera so jemali okupatorju in ga plačevali s krvjo, imeli so tudi svobodna ozemlja in zavzemali mesta, pa vendar je resnica o tem boju te stežka prodirala v svet in to je naše borce najbolj bolelo. Na stotisoče jih je padlo, preden je svet zvedel resnico o njih. V tem, da se je po bitki na Sutjeski razvedela resnica o našem boju, pa je zgodovinski pomen te bitke.“

Predsednik Tito je potem naglasil, da tukaj, kakor tudi v vsem narodnoosvobodilnem boju, ni nihče spraševal, kdo je katere narodnostli; vsi so bili borci za svobodo svojega ljudstva in Jugoslavije, vsi so se zavedali, da je usoda jugoslovanskih narodov čedalje bolj povezana s krvjo, in tako bi moralo biti tudi danes.

Nekaterim današnjim zgodovinarjem v svetu je Tito očital, da podcenjujejo in omalovažujejo to, kar so jugoslovanski narodi drago plačali s stotisoči življenj svojih borcev. „Naše žrtve so bile veliko večje, kot je terjala osvoboditev naše dežele; bojevali smo se tudi za svobodo vseh zaslužjenih narodov. Zato pa vsako pačenje zgo-

dovinskih dejstev o našem boju globoko žali naše narode. Ta spomenik na Sutjeski, kakor tudi vsi spomeniki in po vsej deželi raztreseni grobovi padlih borcev najzgovorneje pričajo o tem boju, to so večni spomeniki in pričevanja

KANCLER KREISKY ZAGOTAVLJA:

Med SPÖ in FPÖ ni sporazuma

o vladni koaliciji po volitvah

V navzočnosti delegatov iz vseh zveznih dežel je vodstvo Socialistične stranke Avstrije v torek sklepalo o kandidatih za letošnje državno-zborske volitve 10. oktobra. Na kongresu je predsednik stranke in sedanjí zvezni kancler dr. Bruno Kreisky orisal tudi cilje, ki jih bo SPÖ skušala doseči pri teh volitvah oz. uresničiti v prihodnjih letih.

Med drugim je dr. Kreisky poudaril, da je SPÖ seveda pripravljena sama sestaviti novo zvezno vlado, če bi ji avstrijsko ljudstvo na volitvah izreklo ustrezno zaupanje. Za absolutno večino je po novem volilnem zakonu potrebna skoraj polovica vseh glasov, „toda kakaj naj ne bi bilo možno, da bi SPÖ, ki je pri volitvah 1. marca 1970 pridobila 5,8 odstotka glasov, pri bližnjih volitvah pridobila še nadaljnega 1,5 odstotka?“ Zato si bo SPÖ v dneh pred volitvami prizadevala, da si zagotovi zaupanje večine volivcev, je izjavil dr. Kreisky in dodal, da ji bo pri tem lažje kot v preteklosti, kajti zdaj v Avstriji vsakdo ve, kaj lahko pričakuje od socialistov in kako krivična je bila vsa desetletna propaganda proti socialistični stranki.

resnice o tem, kar se je zgodilo.“

Potem je predsednik Tito spregovoril o sovražnikih Jugoslavije, ki govore, da bo Jugoslavija razpadla. Jugoslavija bo razpadla, je ugotovil, ko bodo razpadli ti hribi; to pa se ne bo nikoli zgodilo. Nektanje borca je pozval, naj se še naprej borijo, kajti „revolucija še traja in borci so poklicani, da se še naprej bojujejo za cilje in pridobitve revolucije — predvsem za bratstvo in enotnost naših narodov, za pravilno urejanje narodnostnega vprašanja, za nadaljnji socialistični razvoj.“

Posebej je dr. Kreisky zavzel stališče k vprašanju morebitne vladne koalicije po volitvah. Kritiziral je tozadevno spreminjajoče se stališče pri ÖVP in FPÖ ter izrecno naglasil, da med SPÖ in FPÖ ni sporazuma o koaliciji po 10. oktobru.

V ostalem je dal kancler Kreisky največji poudarek gospodarskim vprašanjem ter poudaril, da si je vlada zastavila nalogo, s svojim programom in svojo dejavnostjo oblikovati razvoj Avstrije sedemdesetih let. V tem času mora biti možno, doseči tisto raven, ki jo imajo v materialnem pogledu zdaj najbolj razvite dežele v Evropi. S tem bi, kakor je ugotovil dr. Kreisky, avstrijsko gospodarstvo doseglo evropsko zrelost. „Avstriji hočemo zagotoviti dobro mesto v Evropi,“ je izjavil, „in smo prepričani, da trajna nevtralnost to omogoča.“

Na seznamu kandidatov, s katerimi se SPÖ predstavlja pri letošnjih volitvah, je spričo dejstva, da so bile zadnje volitve šele lani, razumljivo precej „starih“ imen; pač pa so med tistimi, ki ne bodo več kandidirali, tudi tako profilirani socialistični politiki, kot sta n. pr. dr. Bruno Pittermann in dipl. ing. Karl Waldbrunner.

Avstrija zapravlja svoj ugled

ko se v manjšinskih vprašanjih poslužuje različnih meril in dvovrstne pravice

Koroška ne pride do miru. Hudobni „slovenski ekstremisti“ vedno spet poskerbijo, da se prebivalstvo razburja.

Tri take „slovenske ekstremiste“ — maturanta Janika Maleja in Marjana Šturma ter visokošolca Mirka Messnerja — je policija menda že prijavila sodišču in je le vprašanje časa, kdaj se bodo znašli na zatožni klopi, da se zagovarjajo zaradi „zločinov“, ki jih jim očitajo (katere pa jim bodo seveda morali šele dokazati, saj jih nihče ni zalotil pri kakšnem kaznivem dejanju).

Kljub temu pa „slovenski ekstremisti“ nočejo mirovati. V Globasnici so bili v noči po otvoritvi novega gasilskega doma požagani drogovci z avstrijskimi in koroškimi zastavami; po pisanju koroškega tiska so storilci razumljivo „slovenski ekstremisti“. V Ponikvi med Piberkom in Bistrico je prejšnji teden v petek zvečer neznan storilec premazal krajevni napis; koroški tisk seveda ve, da gre za dejanje „slovenskih ekstremistov“.

In tako dalje, in tako naprej...
Toda: Kdo more na primer trditi, da je bil neznan storilec v Ponikvi res Slovenec, saj ga neka gospodinja, ki ga je menda preplašila med „delom“, ni prepoznala. Ali kdo more trditi, da so drogovci v Globasnici požagali Slovenci, ko pa je med ljudmi slišati posevsem drugačne in precej določene glasove. Ljudski glas je božji glas, pravi star pregovor. Kaj če bi policija prisluhnila temu glasu, morda ji potem izsleditev dejanskih storilcev ne bi več delala težav.

Morda pa bi bila odkritja potem le preveč neprijetna, ker bi pokazala, kje so resnični ekstremisti? Zato je bolj enostavna tale logika: treba je le dosledno pisati in govoriti o „slovenskih ekstremistih“ in prej ali slej bo javnost verjela, da je vse to res; da so Slovenci tisti, ki nočejo miru v deželi, zato izzivajo, hujskajo, kršijo zakone — skratka so protidržavni element, s katerim je treba odločno obračunati.

Ali se tisti, ki zastopajo in podpirajo tako „logiko“, prav nič ne zavedajo, kako neodgovorno in umazano je njihovo početje? Ravnaajo namreč po načelih dvojne morale, ko Slovencev brez vsakih dokazov in argumentov očitajo, da so ekstremisti, da kalijo mir itd., bkerati pa zavestno zapirajo oči in ušesa za vse tiste pojave, ki dejansko ogrožajo mirno sožitje med narodoma v deželi ter bremenijo odnose med sosednjima deželama.

Ampak tudi s takšno prakso dvojne morale ne bo mogoče prikriti resnice in zamolčati dejanske stvarnosti na Koroškem. V deželi sami in izven njenih meja postaja vedno bolj očitno, da Avstrija zapravlja svoj ugled, ko se v manjšinskih vprašanjih poslužuje različnih meril in dvovrstne pravice. Ugled kot pravna država pa si bo v domači in zlasti v mednarodni javnosti znova pridobila le tedaj, če bo z manjšinami doma ravnala enako, kakor to zahteva za svojo manjšino v tuji državi — ko bo namreč dosledno, pravično in širokogrudno izpolnila vse obveznosti, ki jih je prevzela v državni pogodbi.

OB ZAČETKU ŠOLE:

Poslužimo se svoje pravice in možnosti:

Prijavimo otroke k dvojezičnemu pouku!

Ob začetku novega šolskega leta Vas hočemo ponovno opozoriti na možnost prijave Vašega otroka k dvojezičnemu pouku, kakor to predvideva manjšinski šolski zakon. Prosimo, Vas, da trezno preudarite vse prednosti znanja dveh jezikov že v najmlajših letih ter se nato poslužite svoje pravice.

Mislimo, da nam ni treba posebej razlagati koristi znanja dveh jezikov, ki se jih otrok lahko in hitro priuči. Kajti to je znanstveno dokazano in povsod po vsetu se trudijo v to smer. Tako šolanje priporočajo tudi najuglednejši pedagogi po vsem svetu.

Koroški Slovenci imamo to možnost že doma, ko otroka učimo svojega materinega jezika. Okolica in šola pa ga naučita drugega deželnega jezika. Zato ima naš otrok pri vstopu v prvi razred najboljše pogoje, da se v obeh deželnih jezikih izpopolni in se priuči njune knjižne oblike. Če torej hočete svojemu otroku dobro, potem mu ne jemljite le lepše možnosti, za katero ga bodo njegovi sošolci kasneje v življenju zavidali.

Dognano je, da otroka učenje dveh jezikov v osnovni šoli nikakor ne obremenjuje, nasprotno, njegovo mišljenje s tem postane bolj razgibano in mu pozneje olajša učenje tretjega in četrttega jezika. To še posebej velja za učenje ostalih slovanskih jezikov, ki postajajo iz leta v leto bolj važni za mednarodne odnose.

Čeprav drži, da je slovenščina jezik razmeroma majhnega naroda, je vendar za naše kraje v času odprtih meja in dobrega sosedstva poleg nemščine najpotrebnejši jezik.

Našemu priporočilu se je pridružila tudi Avstrijska liga za človekove pravice.

Svojega otroka lahko prijavite pri upravi šole v prvih desetih dneh po začetku šolskega leta.

Krščanska kulturna zveza
Lovro Kaselj, predsednik

Slovenska prosvetna zveza
Hanzi Weiss, predsednik

Gemeinsam ins Europa der Zukunft!

In der Allgemeinen Erklärung der Menschenrechte heißt es im Artikel 26, daß die schulische Ausbildung die volle Entfaltung der menschlichen Persönlichkeit und die Stärkung der Achtung der Menschenrechte und Grundfreiheiten zum Ziele haben solle; ferner soll sie Verständnis, Duldsamkeit und Freundschaft zwischen allen Nationen und allen rassischen und religiösen Gruppen fördern und die Aufrechterhaltung des Friedens begünstigen.

Es würde uns mit Genugtuung erfüllen, wenn wir diese hehren Ziele in Kärnten, das gern als Modell eines Vereinten Europa hingestellt wird, verwirklichen könnten. Zweifellos kann die Schule sehr viel dazu beitragen, in dem sie die Jugend von klein auf in dieser Richtung erzieht und ihr die Möglichkeit gibt, das Zusammenleben zweier gleichberechtigter und gleich geachteter Völker bereits in der Klassengemeinschaft zu praktizieren.

Um in die Kultur des eigenen Volkes einen tieferen Einblick gewinnen zu können, ist es erforderlich, seine Kenntnis der Muttersprache möglichst zu vervollkommen. Ebenso ist es für das friedliche Miteinander zweier Völker und für die Achtung der Kultur des Nachbarn von unschätzbarem Wert, sich mit den Grundlagen seiner Kultur und seiner Sprache vertraut zu machen.

In Südkärnten bietet das Schulsprachengesetz jedem Kind die Möglichkeit, beide Landessprachen zu erlernen und sich damit die Grundlagen für die Achtung der Menschenwürde des Nachbarn zu schaffen, ein Ziel, das seit jeher zu den vornehmsten Aufgaben der Österreichischen Liga für Menschenrechte gehörte. Helfen Sie mit, diesem Ideal näherzukommen, indem Sie von Ihrem Recht und Ihrer Möglichkeit Gebrauch machen und Ihr Kind zum zweisprachigen Unterricht anmelden.

LH a. d. Ferdinand Wedenig

Kärntner Landesleiter
und Geschäftsführender Vizepräsident
der Österr. Liga für Menschenrechte

